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ПОСТМОДЕРНІСТСЬКА ПРИРОДА ХУДОЖНЬОГО ГІПЕРТЕКСТУ 

У статті розглянуто новітню форму комунікації автора з читачем – художній гіпертекст. Визначено перехід тексту з 
друкованого носія в електронне середовище, що ознаменовує початок постмодерністської епохи в комунікаційному дис-
курсі. Виокремлені особливості функціонування художнього гіпертексту порівняно з базовими характеристиками ко-
мунікативно орієнтованого тексту друкованого носія.
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Доскоч И. О. Постмодернистская природа художественного гипертекста. – Статья.
В статье рассмотрена новая форма коммуникации автора с читателем художественный гипертекст. Определены пе-
реход текста с печатного носителя в электронную среду, что знаменует начало постмодернистской эпохи в коммуни-
кационном дискурсе. Выделены особенности функционирования художественного гипертекста по сравнению с базовыми 
характеристиками коммуникативно ориентированного текста печатного носителя.
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Doskoch I. О. Postmodern nature of fictional hypertext. – Article.
The article deals with the newest form of author and reader communication fictional hypertext. Transition of text from print media 
to electronic environment is defined and stated that it marks the beginning of the postmodern era in communication discourse. The 
peculiarities of fictional hypertext compared to basic characteristics of communicatively oriented text in printed media are singled out.
Key words: hypertext, fictional hypertext, postmodernism, printed text.

Гіпертекст як художня форма комунікації на-
дає реципієнту можливість вільного слідування 
численним змістовим структурам в єдиному ін-
формаційному блоці, таким чином трансформу-
ючи текст у метатекст із природою нелінійного 
характеру (J. Baudrillard [1], J. Barth, J.D. Bolter 
[9], V. Bush, J. Derrida, E. Eisenstein [10], U. Eko 
[2; 3], M. Heim [13], G. Landow [15], E.R. Lanham 
[14], M. McLuhan [17], J.W. Ong [18], I. Snyder 
[19]). Перехід лінійного тексту з його формою та 
статичністю у децентровану систему гіпертексту 
зумовлено постмодерністською текстуальністю 
(J.-F. Lyotard [16], I. Hassan [12], K. Wenz [20]).

Актуальність питання вивчення явища худож-
нього гіпертексту в сучасному лінгвістичному 
контексті полягає у важливості усвідомлення гло-
балізаційних процесів, що виражаються стрімким 
розвитком інтермедійних технологій, масштаб-
ним використанням персонального комп’ютера 
як засобу комунікації адресата з адресантом та 
зростанням зацікавленості читача у динамічному 
тексті.

Мета пропонованої розвідки – дослідити ху-
дожній гіпертекст крізь парадигму постмодер-
нізму, що на сучасному етапі розвитку культури 
визначається як провідний тип художньої ко-
мунікації. Також завдання наукового дослідження 
полягає у визначені особливостей функціонуван-
ня гіпертексту в електронному середовищі.

Над впливом розвитку технологій письма на 
мислення людини розмірковує американський 
філософ М. Хейм у своїх дослідженнях. Учений 
намагається пояснити запропоноване основопо-
ложником вчення про гіпертекст Т. Нельсоном 
поняття «word processing» (робота з текстовим 
файлом на комп’ютері) [15, 21]. Згодом М. Хейм 
усвідомлює вплив новітніх технологій на соціум 

та формує наступні запитання: «Чи перехід куль-
тури ХХ ст. на новітні технології письма перед-
бачає схожість з революційними змінами після 
винайдення друкарства та широкомасштабного 
розвитку писемності? Якщо так, то що нам го-
тують ці зміни?» [9, 2]. Вивчення питання гло-
бальності змін у дискурсі тексту триває протягом 
декількох десятиліть. Проте досі це явище цілком 
не вивчене, адже лише з плином часу та деталь-
ним аналізом зазначених змін можливе точніше 
визначення початку нової епохи у світі художньо-
го тексту.

Вплив розвитку технологій на продукування 
художнього наративу вивчали багато дослідників, 
серед яких Д. Болтер [9], Е. Ейзенстайн [10], 
Р. Ленхем [14], У. Онг. Зокрема У. Онг досліджу-
вав перехід західної цивілізації від усної до пись-
мової комунікації [18, 80]. Учений дійшов виснов-
ку, що зміна середовища існування тексту чинить 
вагомий вплив на сам текст як лінгвокомунікацій-
не явище, а також змінює його сприймання як в 
індивідуальному, так і в глобальному масштабах. 

У період нового витка розвитку текстуаль-
ності (доби постмодернізму) реципієнт володіє 
можливістю докорінної зміни уявлення про текст 
як художню форму комунікації, що набуває рис 
гіпертекстуальності. Мережевий простір стає 
найбільш сприятливим середовищем для втілення 
в реальність ідей постмодерністської текстуаль-
ності, які мають на меті зруйнувати межі арте-
факту, відмовитись від причино-часових зв’язків 
[4, 67] та доповнити текст мультимедійними креа-
тивними практиками з їх наступним літературним 
перекодуванням [7, 126].

Очевидним фактом видається перетворення 
комп’ютера із засобу механічних обчислень на 
спосіб комунікації, що зумовлено розвитком тех-
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нологій. Масове використання саме комп’ютер-
них технологій, як стверджує М. Маклуен, стало 
ознакою культурної революції. Комп’ютер біль-
ше не сприймається лише як знаряддя праці, а 
визнається невід’ємним аспектом нашого звичай-
ного середовища буття [17, 64]. З’явився динаміч-
ний електронний текст, що почав функціонувати 
на рівні зі статичним друкованим. Винайдення 
гіпертекстових технологій спричинило утворен-
ня нових літературних форм, зокрема художнього 
гіпертексту, який існує в текстовому середовищі, 
але не володіє фізичною формою.

Початок постмодернізму в межах літератур-
ного дискурсу асоціюють із появою «Поминок за 
Фіннеганом» Дж. Джойса [6, 20]. Саме поняття 
«постмодерн» (Ж.-Ф. Ліотар) використовується 
на позначення виникнення якісно нових змін, пе-
реходу від усталених традицій до інновацій. Це 
продовження модерну, але й одночасне його пе-
ревершення. «Постмодерністська чутливість» 
(В. Вельш, Ж.-Ф. Ліотар, І. Хассан), або установ-
ка на сприйняття світу як хаосу [5], сприяє форму-
ванню особливих типів текстів художнього дис-
курсу, де експериментаторство визнається їхньою 
найяскравішою рисою.

Особливості розвитку дискурсу розглядає 
М.Г. Абрамс у своїй праці «Glossary of Literary 
Terms». Учений вважає, що засади постмодернізму 
ґрунтуються на очевидному намірі дестабілізувати, 
а часто зруйнувати концепції, припущення та ре-
зультати принципів дискурсу Західної цивілізації 
[1, 239]. Оскільки протягом декількох століть су-
спільство формувалося на принципах комунікатив-
но орієнтованого тексту (за В. фон Гумбольдтом), 
гіпертекст абсорбував його базові характеристики, 
водночас суттєво їх удосконаливши.

Розмірковуючи над явищем художнього гіпер-
тексту, У. Еко констатує факт більшої свободи дій 
читача у співпраці з автором. Незавершеність і 
рух, на думку дослідника, є основними рисами 
«відкритого твору» [3, 24]. Реципієнт отримує 
можливість не лише сприймати запропоновані 
образи (наприклад, ті, які нав’язує нам автор), а 
й самостійно добирати й обробляти текстове на-
повнення [1, 6].

На глибоке переконання Ж. Бодріяра, людство, 
власноруч створивши гіперреальність, дозволяє 
собі стверджувати, що реального більше не існує; 
натомість з’являється її симуляція. Реальність ціл-
ком замістилася грою в реальність. «Сьогодні для 
творчості вже не потрібне натхнення, інтуїція чи 
уява; потрібен лише той, хто вміє писати програ-
ми, так як машина може відтворити будь-які фор-
ми, а отже, «письменником» може стати кожний» 
[1, 123]. Мова як знакова система перетворюється 
на мову як безсистемну, спонтанну множинність 
симулякрів. Важливо не те, що сказано, а те, як це 
написано, тобто сама конструкція [6, 16].

Представники постмодернізму належать 
до прибічників теорії єдиного тексту (Р. Барт, 
Ж. Дерріда). Згідно з вченням теорії дискурсу 
Р. Барта, текст існує не як окрема територія, а як 
багатогранний та інтертекстуальний «соціальний 
простір» [8, 238]. Постмодерністи вважають, що 
множинні тексти в глобальному уявлені існують 
як холістичне ціле, адже людина неспроможна 
осягнути одну ідею, не ознайомившись до цьо-
го з іншою. Ізоляцію друкованих текстів один 
від одного провокує статичність форми їхнього 
фізичного існування. Як результат, фізичне роз-
межування спричиняє відсторонення знання від 
знання, думки від думки.

Згідно з філософією постмодерністського на-
прямку, фізичні властивості друкованої книги 
неодноразово зазнавали критики через свою ста-
тичність та незмінність змісту, що ускладнюва-
ло підхід до написання й читання тексту. Інфор-
мація, закарбована на папері, фактично, не може 
бути зміненою, аж до наступного перевидання 
книги. Наш розум невпинно продукує нові думки 
та ідеї, тому інертність не притаманна людсько-
му мисленню. Звідси випливає, що гіпертекст, як 
електронна форма комунікації автора з читачем, 
допускає зміни в ході мислення. Окрім того, змін-
на форма фізичного прояву гіпертексту є ще од-
ним доказом його динамічної природи. 

Група дослідників (К. Вегенер, М. Остлер, 
М. Тейлор, Т. Фернандо) художнього гіпертек-
сту під керівництвом проф. Дж. Діллона дійшла 
таких висновків: в той час, як книги нездатні ви-
йти за межі власних кордонів, гіпертекст завдя-
ки своїй мережевій природі легко долає будь-які 
кордони. Першочерговим при цьому є гіперпоси-
лання, що з’єднують тексти між собою в єдиний 
«надтекст». З кожним натисканням клавіші мишки 
гіпертекстова структура організації тексту дозво-
ляє переходити від одного його фрагменту до ін-
шого, таким способом розширюючи діапазон мож-
ливостей роботи з текстом. Особливість останньої, 
на думку дослідника, полягає в зміні статичного 
сприймання інформації на аналітичне читання [11].

Американський літературознавець І. Хассан 
виокремлює характерні для постмодерністського 
тексту такі риси, як невизначеність, фрагментар-
ність, деканонізація, втрата «Я», іронія, гібридиза-
ція, карнавальність та сконструйованість [9]. Саме 
гіпертексту, на переконання вченого, властиво 
відображувати ці категорії. Нехарактерним для 
друкованого тексту визнається можливість дібра-
ти нові значення та прихований зміст за другим, 
третім і всіх наступних прочитаннях. Коли йдеть-
ся про гіпертекстову побудову твору, то така мож-
ливість виявляється навіть закономірною. При ро-
боті з гіпертекстом відсутня будь-яка послідовність 
прочитання у зв’язку з відсутністю фіксованого по-
чатку чи кінця твору. Текст завершується там, де 
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читач завершив читати. Напрямок своєї подорожі 
читач обирає самостійно, керуючись при цьому за-
даними творцем гіперпосиланнями. Як результат, 
реципієнт отримує відносно незліченну кількість 
варіантів обігравання сюжету. На додачу, під час 
усього шляху прочитання тексту читача не залишає 
відчуття інтриги та таємничості, яку, навіть при по-
вторному осмислені сюжетної лінії, він намагаєть-
ся розгадати знову й знову.

Як уже зазначалося, читач визначає власний 
шлях прочитання тексту завдяки посиланням, які 
пов’язують фрагменти тексту між собою. Варто 
зауважити, що такі гіперпосилання переносять 
увагу читача на повноцінно значущий фрагмент 
тексту. Гіперпосиланням характерна властивість 
невпорядкованого читання, що є прямо протипо-
ставленим властивості примітки про додаткову 
інформацію у друкованому тексті. Така виноска 
в тексті інформує про невеличкий відступ, до-
повнення до основного тексту, проте не є його 
повноцінним продовженням. На думку Е. Ейзен-
стайн, лінійна побудова книги з примітками згід-
но із заздалегідь запланованим автором розвитком 
сюжету є нічим іншим як ієрархією задумів авто-
ра [10, 144].

Художній гіпертекст постає перед свідомістю 
реципієнта як ієрархічно невпорядковані фраг-
менти єдиного безмежного тексту. Новаторство 
організації художнього змісту перетворило гіпер-
текст у найбільш популярну із відомих електрон-
них літературних форм. Доказом цього слугують 

певні чинники. По-перше, розвиток комп’ютер-
них технологій, який зробив гіпертекст не тільки 
можливим, а й широко доступним [11]. По-друге, 
гіпертексту властиво віддзеркалювати такі кла-
сичні засади постмодерністської теорії, як фраг-
ментарність, багатогранність та мінливість, 
що є основою справжнього, автентичного і, 
водночас, функціонального постмодерністського 
твору, яким, на думку Р. Барта та Ж. Дерріди, по-
стає гіпертекст [12].

Сучасний напрямок постмодерністської філо-
софії в художній комунікації акцентує увагу на 
розмиванні кордонів та руйнуванні статичності 
форм, закладених у тексті друкованим носієм. Ре-
алізації трансформації активно сприяють комп’ю-
терні технології. Як наслідок, гіпертекст перемі-
стився в електронне середовище існування. При 
цьому нелінійність, динамічність та інтерактив-
ність визначаються як базові поняття теорії гіпер-
тексту. Особливість функціонування художнього 
гіпертексту в мережевому просторі виражається 
у ризоматичній побудові моделі світу, що харак-
теризується децентричністю, а також у симуля-
тивній підміні дійсності та принципі ігрового 
освоєння реальності. Проте вивченню проблеми 
функціонування художнього гіпертексту саме в 
електронному середовищі приділено недостатньо 
уваги. На жаль, ґрунтовні напрацювання з цієї 
проблематики й досі відсутні серед вітчизняних 
лінгвістів, на що і пропонується звернути увагу в 
майбутніх дослідженнях. 
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